

Десять лет в едином Белорусском Советском государстве

Сегодня трудящиеся нашей республики отмечают всенародный праздник — десятилетие воссоединения белорусского народа в едином Белорусском Советском государстве.

Почти 20 лет западные области Белоруссии, насильственно оторванные от Советской страны, стонали под игом польских помещиков и капиталистов. Они превратили Западную Белоруссию в колонию, проводя политику беспощадного произвола, эксплуатации и угнетения трудящихся масс.

Реакционное польское правительство тормозило развитие промышленности в Западной Белоруссии, в том числе и на Гродненщине. Ценовая промышленность Западной Белоруссии по официальным польским данным в 1912 году насчитывала 770 предприятий с количеством занятых на них рабочих 28.479 человек, а в 1929 году было уже только 243 предприятия с количеством рабочих 10.372 человека. Совершенно были ликвидированы такие отрасли промышленности, как льнообработывающая, кожевенная и спичечная. Оплата труда рабочих в Западной Белоруссии была почти наполовину меньше, чем в западных воеводствах Польши. Угроза безработицы и голода всегда висела над рабочими. В 1938 году число безработных в Западной Белоруссии доходило до 400 тысяч человек.

Беспросветной и тяжелой была жизнь белорусских крестьян. В деревне царил голод и нищета. Десятки тысяч крестьянских хозяйств не имели лошадей, инвентаря и вынуждены были идти в кабалу к помещику, кулаку, осаднику. Белорусский крестьянин имел мизерные земельные наделы — от 1 до 3 гектаров. Половина крестьянских хозяйств Гродненщины были безземельными и малоземельными.

В Западной Белоруссии помещики сохранили вплоть до 1939 года феодально-крепостнические отношения в форме отработок. В Гродненском уезде, например, каждый крестьянин должен был отработать на помещика не меньше 109 дней в год.

Экономический гнет усиливался гнетом политическим. Белорусское население было лишено элементарных политических прав, насильственно ополячивалось. Белорусские школы были закрыты, издание книг и газет на белорусском языке запрещалось. Подавляющее большинство населения Гродненщины было неграмотным.

Польские колонизаторы хотели превратить белорусский народ в своих покорных рабов. Они старались жестоким режимом сломить волю белорусского народа к борьбе за свое освобождение, за осуществление своей вековой мечты о воссоединении белорусских земель, белорусского народа в едином Белорусском государстве.

Однако белорусский народ не покорялся. История Гродненщины этого периода знает много фактов активной политической борьбы рабочих и крестьян против тирании пилсудчиков. Достаточно вспомнить выступления крестьян из окружающих деревень в местечке Индура против коммиссарии в 1933 году, выступления крестьян Голынки, разгромивших 1 мая 1935 года польскую гмину. На предприятиях Гродненщины и самого Гродно проходили многочисленные забастовки. Тысячи лучших сынов и дочерей белорусского народа под руководством коммунистов боролись против гнета польских панов. Их волю к борьбе не могли сломить ни пытки в застенках дефензивы, ни лагеря Каргуз-Березы, ни ужасы каторжных тюрем Святого Креста и Вронков.

Трудящиеся Гродненщины, как и всей Западной Белоруссии, твердо верили в свое освобождение, с надеждой смотрели на Восток, где их единокровные братья сами строили свое счастье. Эти надежды сбылись. Когда в 1939 году над Западной Белоруссией нависла угроза немецко-фашистского порабощения, советский народ протянул руку помощи западным белорусам, навсегда освободил их из-под гнета польских панов и немецко-фашистских захватчиков.

С огромной радостью и ликованием встретили трудящиеся Западной Белоруссии приход Советской Армии. Повсеместно стихийно возникали митинги и демонстрации. Народ приветствовал свое освобождение, принося самую искреннюю благодарность большевистской партии, советскому правительству, великому Сталину. Везде началось подготовка к Народному Национальному Собранию Западной Белоруссии, которое должно было выразить волю и желание освобожденного народа. 28—30 октября 1939 года состоялось Народное Собрание. Оно провозгласило установление советской власти на территории Западной Белоруссии и обратилось с ходатайством перед Верховным Советом СССР и Верховным Советом БССР о принятии Западной Белоруссии в состав СССР и воссоединении ее с Советской Белоруссией. Все земли и их недра, леса и воды, крупные промышленные предприятия Народное Собрание объявило всенародным достоянием.

2 ноября 1939 года внеочередная V сессия Верховного Совета СССР удовлетворила просьбу Народного Собрания и приняла Западную Белоруссию в состав Союза Советских Социалистических Республик, воссоединив ее с Белорусской Советской Социалистической Республикой. На основании этого 12 ноября 1939 года внеоче-

★
С. ПРИТЫЦКИЙ,
секретарь Гродненского обкома
КП(б) Белоруссии
★

редная III сессия Верховного Совета БССР приняла Западную Белоруссию в состав Белорусской ССР.

Это был великий исторический акт, положивший конец многолетней несправедливости, навязанной в 1920 году империалистами молодой Советской республике.

С первых же дней установления советской власти на Гродненщине, как и во всех западных областях Белоруссии, началось строительство новой жизни. Безработные получили работу. Около 15 тысяч безземельных и малоземельных крестьян получили из рук советской власти 450 тысяч гектаров помещичьей и осадничьей земли. 22 тысячи бедняцких хозяйств получили коров, многие крестьяне впервые получили в личное пользование лошадей.

Трудящиеся Гродненщины, под руководством партийных организаций, стали самоотверженно трудиться на себя, на свое государство. Были расширены существующие предприятия и построены новые. Уже в первый год существования советской власти промышленность Гродненщины значительно выросла и расширила ассортимент выпускаемой продукции.

Большие успехи были достигнуты в социалистическом переустройстве сельского хозяйства области. Только за один год было организовано свыше 100 колхозов. Для обслуживания колхозов современной сельскохозяйственной техникой в области были созданы машинно-тракторные станции.

Мирный созидательный труд советских людей был прерван вероломным нападением на нашу Родину немецко-фашистских варваров. Гродненщина одной из первых приняла на себя удар немецких оккупантов.

По призыву большевистской партии, великого Сталина белорусский народ поднялся на священную освободительную войну против немецких оккупантов. На фронтах Отечественной войны и в партизанских отрядах героически сражались тысячи лучших представителей трудящихся Гродненщины.

Советская Армия под гениальным руководством великого Сталина освободила белорусскую землю от ненавистных оккупантов. Много гор и разрушений принесли оккупанты Гродненской области. Они уничтожили свыше 120 предприятий и культурно-просветительных учреждений, разграбили и сожгли все совхозы, колхозы и МТС, 14 тысяч крестьянских дворов, угнали в Германию весь скот из колхозов и совхозов, из многих тысяч крестьянских хозяйств. Общий ущерб, нанесенный немцами народному хозяйству области, исчисляется суммой в 438 миллионов рублей.

Прошло только 5 с половиной лет после разгрома немецко-фашистских захватчиков, а какие огромные изменения произошли во всех областях хозяйственной, культурной и политической жизни Гродненщины! В городах и районных центрах области действует на полную мощь около 600 предприятий союзной и местной промышленности, оснащенных передовой техникой. По выпуску валовой продукции промышленность Гродненщины превысила довоенный уровень на 136 процентов. Количество рабочих, занятых в промышленности, выросло на 121 процент по сравнению с 1940 годом. Производительность труда только за последние два года повысилась на 124 процента, а зарплата рабочих увеличилась на 128 процентов. В области строится много крупных промышленных предприятий: Скидельский сахарный завод, Лидский резино-обувной комбинат; заканчивается строительство второй очереди Гродненского суконного комбината.

Трудящиеся Гродненщины неустанно борются за выполнение пятилетки в четыре года. Лидские предприятия — лесозавод и комбинат пищевых концентратов, Гродненский горпромкомбинат уже завершили выполнение своих пятилетних планов.

Широко развернулось в области социалистическое соревнование за увеличение сверхплановых накоплений. Коллектив Лидского комбината пищевых концентратов в прошлом году сэкономил миллион рублей, железнодорожники Гродненского узла сэкономили 530 тысяч рублей только на одной Гродненской дистанции пути. 400 тысяч рублей сверхплановых накоплений получили лидские машиностроители.

На предприятиях Гродненщины выросли многие сотни замечательных стахановцев — смелых новаторов производства, не знающих предела в труде и способных преодолевать все и всякие трудности. Взять, к примеру, токаря Волковского паровозного депо комсомольца Виталия Шашлова. Не довольствуясь тем, что он сам значительно перевыполняет нормы выработки, Шашлов проявил патристическую инициативу, обратившись ко всем рабочим промышленных предприятий области с призывом организовать массовое соревнование по профессиям. Ценная инициатива тов. Шашлова нашла широкую поддержку.

Всей области известны текстильщицы тт. Пыбульская, Казакова и Гусарова, табачницы тт. Кучук, Бабырева, Мясникова, Гусьякина и Смирнова, штамповщица

Лидского резино-обувного комбината тов. Мелехова, стахановская семья тов. Баума, работающая на Гродненском изразцово-плиточном заводе, и многие другие. Они не знают предела в труде, их ряды растут с каждым днем.

Большие успехи достигнуты и в сельском хозяйстве. Убедаясь в преимуществах ведения коллективного хозяйства перед мелким единоличным, с каждым днем все больше крестьян становится на путь колхозной жизни. Сейчас в области насчитывается 665 колхозов, вновь созданы и работают 15 машинно-тракторных станций.

В колхозах и совхозах выросли десятки мастеров высоких урожаев. Звено Эдварда Чура из колхоза «Красная звезда», Мостовского района, в этом году вырастило и собрало небывалый в наших условиях урожай озимой ржи — по 178 пудов с гектара на участке 12 гектаров. По 600 центнеров свеклы собирает с каждого гектара посевной площади звено колхозницы Михайловской из колхоза имени Сталина, Скидельского района.

Звеньевая совхоза «Станиславово» Мария Шафран два года подряд выращивает на закрепленном за ней участке в 12 гектаров по 172 пуда озимой ржи с каждого гектара. Соревнующеся с ней звено Степаниды Петровой выращивает по 150 пудов с каждого гектара.

Дальнейшая коллективизация сельского хозяйства, внедрение в сельскохозяйственное производство передовой науки являются предметом особой заботы всех наших партийных и советских организаций.

Серьезные успехи за 10 лет советской власти достигнуты в культурном строительстве. До 1939 года на Гродненщине существовало 226 школ, в которых обучалось 37 тысяч трудящихся. В этом учебном году в области работает 935 школ: 33 средних, 190 семилетних и 712 начальных. Только в школах всеобща насчитывается 112 тысяч учащихся. Работает 17 школ рабочей молодежи и 120 школ сельской молодежи, в которых обучается около 8 тысяч человек. В школах и группах грамоты обучаются 12.700 человек неграмотных и малограмотных. За послевоенные годы построено 345 новых школ. Начиная с этого года, в области осуществляется всеобщее обязательное семилетнее обучение.

Имеется широкая сеть оздоровительных учреждений. Только в 1949 году в пионерских лагерях и на детских площадках отдохнуло 6600 детей трудящихся области.

В период господства польских панов в Западной Белоруссии не было ни одного высшего учебного заведения. Сейчас в Гродно имеется педагогический институт, который готовит квалифицированные преподавательские кадры.

В области работают 3 педагогических училища, фельдшерско-акушерская школа, кооперативный, физкультурный, железнодорожный, строительный и зоотехнический техникумы, торгово-кулинарная школа, культпросветучилище.

В ремесленных училищах и школах ФЗО подготовлены сотни молодых рабочих-специалистов самых различных отраслей промышленности.

Советская власть, колхозный строй меняют лицо сел Гродненщины. Вот деревня Новосады, Желудокского района. В этой деревне пущена в строй гидроэлектростанция, построенная методом народной стройки. Сейчас в Желудокском районе работает 5 таких гидроэлектростанций.

В деревнях появилось радио, кино. Культурные нужды населения обслуживаются большим количеством культурно-просветительных учреждений. Полностью восстановлена довоенная сеть медико-санитарных и лечебных учреждений.

К политической деятельности через местные Советы, партийные, комсомольские и профсоюзные организации приобщились десятки тысяч трудящихся — мужчин и женщин, людей всех возрастов и профессий. Многие бывшие рабочие и крестьяне Гродненщины за годы советской власти поднялись до уровня государственных деятелей, занимают командные должности на предприятиях. Бывшая батрачка тов. Л. Демья сейчас работает заведующей отделом по работе среди женщин Гродненского горкома КП(б)Б, является заместителем председателя Верховного Совета БССР. Депутат Верховного Совета СССР тов. А. Рапецкая — в прошлом крестьянка, а теперь заведует отделом в Скидельском райисполкоме.

Успехи, одержанные трудящимися Гродненщины за прошедшие 10 лет, бесспорны. Трудящиеся промышленности и сельского хозяйства прилагают все силы к тому, чтобы с каждым днем умножать свои достижения и тем самым еще больше крепить могущество СССР, в братской семье которого находится ныне весь белорусский народ.

Только в едином многонациональном советском государстве, созданном Лениным и Сталиным, белорусский народ смог осуществить свои мечты о воссоединении всех земель и всего белорусского народа в едином Белорусском Советском государстве. Под великим и непобедимым знаменем партии Ленина — Сталина белорусский народ вместе со всеми народами Советского Союза идет вперед к полной победе коммунизма!